

— चारुदत्त का चरित्र निवृण

Name: - Sow Kumar

class: - B.A. 1st year

DEPT: - Sanskrit

महाकवि शूद्रक विरचित 'मृच्छकटिकम्' संस्कृत साहित्य का अत्यन्त सुन्दर एवं इतकष्ट प्रकरण है। जिसमें कवि का चरित्र-निवृण मानव समाज के स्वभाव से उनके गम्भीर, सूक्ष्म और मनोवैज्ञानिक ज्ञान का परिचय है।

— चारुदत्त इस प्रकरण का मुख्य नायक है।

यह धीरप्रशान्त नामक नायक के कौरी में जाता है। चारुदत्त में सामान्य नायक के सभी गुण विद्यमान हैं। यह अभिजात कुलीन एक युवा ब्राह्मण है। अपने ब्राह्मणत्व के प्रति सर्वथा संतुष्ट रहते हुए भी वह कर्मण्य सार्थक है। उसके पूर्वज व्यापारी से आते हैं वह पूर्वजों से उसके पास अपार धन सम्पत्ति थी। अपनी अतिशय इच्छा और दानशीलता के कारण वह अपनी सभी सम्पत्ति निर्धनों को दे देता है और दरिद्र हो जाता है। इस अवस्था में भी अपने दान, दया, परोपकार, इच्छा और मित्रवादिता आदि गुणों के कारण बगद सिद्धर्शन वासियों का प्रज्ञा-भजन बना हुआ है।

सोऽस्मद्विधानां प्रणयैः कृशीकृती

न तेन कश्चिदस्मिन्नेव विमानितः।

निदाधकालेऽपि सौहार्दो ह्येव

नृणां सः तूष्णामपनीय शुष्कवारः॥

अत्यन्त लोकप्रिय है चारुदत्त, व्याथाधीन से लेकर चण्डाल पर्यन्त तथा विर-वेष्ट सभी प्रकार के, आदर-तथा प्रेम रखते हैं।

— चारुदत्त अत्यन्त इच्छा और दयालु है। जब कभी श्लाघनीय कार्य करता है या उसे शुभ समझता है

सुनाता है ता वह उसे कुछ न कुछ उल्लेख
 देता है अपनी प्रतिशय उदारता के कारण ही वह शक्ति
 के आश्रय पर भी पसन्ना का अनुभव करता है।
 वह कहता है - और भी सारी उसे निकल कर पर से रक्त
 कणपूरक को अपना दुःखीला परस्पर स्वरूप दे देता है। इस
 उदारता के कारण वसन्तसेना उससे ऐम करती है। दोषों के
 प्रति भी दयालु है - इसी कारण वह सोई हुई रक्तिका को
 गजाना नहीं - चाहता - अलं सुप्तजनं पबोव्यथितम्
 पशुपतियों के प्रति भी उसकी करुणा चकर होती है। अपनी
 उदारता के कारण ही वह दरिद्रता को मृत्यु से भी अधिक कष्टदायक
 समझता है -

एतन् मां दहति यद्द्रष्टुमस्मदीयं ,
 शीणार्थमित्यतिघद्यः परिवर्जयन्ति ।
 संशुष्कसान्द्रमदत्तेरवभिव श्रमनः
 कालात्यये मधुकराः करिणः कपोलम् ॥

- चारुदत्त अपराधी के प्रति भी क्रोध व्यक्त नहीं करता और
 शरणागत की रक्षा करता है। जिस समय शकार उले मरणात्मिक
 वैर की धमकी देता है तब वह 'असौडरी' इना मात कहकर
 दौड़ देता है। जब वह - चारुदत्त पर मिथ्या नियोज लगता है तब
 भी - चारुदत्त कुछ नहीं होता, न ही विन्यमित होता है। शरण में
 आये उए आर्यक से कहता है - 'अपि प्राणानहं जह्यां न तु
 शरणागतम्'। इसी यह उदारता उस समय - वसन्तसेना पर
 पहुंच नाती है जब शरणागत शकार को अभयदान देकर श्मा
 कर देता है।

- चारुदत्त को अपनी प्रतिष्ठा और - वरिण की सख
 उज्ज्वलता का सदा दृग्गन रहना है। इसी कारण वह वसन्तसेना
 के आश्रय पर भी पसन्ना का अनुभव करता है।
 प्रकार ही चिन्ता व्यक्त करता है। अपनी - प्रतिष्ठा की रक्षा के
 लिए ही वह वसन्तसेना की धरौहर को लौटाना आवश्यक
 समझता है और - असत्य बात कहकर बहुमूल्य रत्नमाणा
 बदले में लेजा है। मृत्युदण्ड पाने पर भी उसे मय नहीं है।

केवल दुःख है तो प्रतिष्ठा - यत्ने जाये का ही -

'न गीतो गरुणादिभिः केवलं दूषितं यशः।

विशुद्धयः हि मे भूयुः पुत्रजन्मदागोत्वित् ॥

आधिका ही प्रेम करते हुए भी - चारुदत्त में - चारित्र्य
हूँगा है। वह अपनी पत्नी चूना ही प्रेम करता है और
उसे चरित्र मानता हुआ उसका सम्भार करता है।
आप-ही परिवारा ही पर वह चर्च करता है और गार्हस्थ्य
धर्म का पूर्णतया पालन करता है।
- चारुदत्त कला-पिय वर्णित है। वह रेणुके के

राष्ट्रीय की राज-लय तथा भूषणा इत्यादि का विशेषण
करते हुए संराहना करता है। शक्ति-क की लगी रोचक से
देखकर भी उसकी कलात्मकता की महत्ता बता दे।
वह धार्मिक-पृथ्वी का वर्णित है। लक्ष्यात्मक-नादि मित्य
कर्मों का नियमपूर्वक अनुष्ठान करता है।

इस प्रकार हम अनिष्कर्ष के रूप में कह

सकते हैं कि - चारुदत्त प्रियदर्शन, लोकप्रिय, उदार-दानी-
श्यालु, हृद-चरित्र वाला, कलापिय और धार्मिक-पृथ्वी
का नायक है। नायक के लक्ष्य-गुण उसमें विद्यमान है।